

近五年来,广西钦州市深入实施"建大港、兴产业、造新城、强科教、惠 民生"发展方略,致力于打造"一带一路"有机衔接的重要门户港和枢纽城 市。在共建"21世纪海上丝绸之路"、建设中国-东盟自贸区升级版、打造西南 中南地区开放发展新的战略支点的战略构想中, 钦州市凭借一系列的特殊政策 和"自强实干,融和共赢"的新时期钦州精神,创造了北部湾奇迹,刷新北部 湾速度, 经济实现快速崛起、综合实力排位靠前, 跃居国家和广西的战略重 心,成为了北部湾经济区开放开发核心区、国家面向东盟开放合作的重要门户。

引航出海

国际化枢纽港地位新凸显

站在广西钦州保税港区十万吨级国际集装箱 码头,只见一艘艘满载集装箱货物的轮船穿梭于 航道上,一声汽笛之后,一艘外轮正在拖轮的帮助 下缓缓停靠钦州港码头上。整个港口一派繁忙, 或进港出港,或吊装货物,卸货装货,货物到岸后, 通过公路、铁路、管道运送出去。

港口繁忙的贸易往来,是钦州市发展对外贸 易的生动展现。钦州是古代海上丝绸之路的重要 始发港之一,早在2000多年前的汉代,钦州便与东 南亚发展商贸往来,是古代海上丝绸之路始发港 的重要组成部分。在汉至宋代年间,钦州的犀牛 脚、大风江沿海一带便是古代海上丝绸之路贸易 的重要区域,钦州更是唐宋时期即海上丝绸之路 最繁荣时期的重要对外贸易港口。

作为中国一东盟开放前沿和桥头堡,钦州的 核心资源是港口。钦州港是南方深水良港,可建 1-30万吨级的深水泊位200多个,建成后可形成5 亿吨以上的吞吐能力。

自2011年以来,钦州港通过深入实施亿吨大 港工程,全面启动大榄坪50平方公里整体开发。 目前,钦州已建成30万吨级码头及航道、8个10万 吨级集装箱码头,万吨级以上泊位超过30个,吞吐 能力超过1亿吨。五年来累计完成吞吐量2.93亿 吨,年均增长16.6%,集装箱完成312.1万标箱,连 续5年稳居北部湾各港首位,年均增长30.3%。

钦州作为中国一东盟港口城市合作网络中国 方面的核心基地,已经与世界上90多个国家、地区 的200多个港口建立贸易往来,并已开通至新加 坡、泰国、台湾、香港、越南、马来西亚的定期班轮 航线,以及至天津、上海、厦门、广州等直航内贸航 线。内外贸直航航线达20多条,实现与马来西亚 关丹港的信息互联,逐步实现海上贸易互通,信息 互通。

在陆路交通建设中,公路、铁路等正向中南、 西南地区腹地延伸,已建成运营钦州至南宁、至北 海、至防城港3条高速铁路、4条普通铁路和钦州港至 六景、钦州至崇左2条高速公路,钦州港至昆明等地 的"五定"班列也已正常运行。黎钦铁路扩能改造、钦 州港至大榄坪、大榄坪至保税港区铁路已正式通车, 钦州在广西沿海交通主枢纽地位进一步凸显,成为 连接华南经济圈与珠三角经济圈的重要节点。

钦州港还形成油品、国际集装箱、煤炭、粮油、



化工、汽车、港口综合7大物流体系。中海、中远、 上海新海丰和新加坡港务集团、太平船务、香港永 丰等20多家船务公司、航运公司、物流企业加盟钦 州港运营内外贸班轮航线业务。一个面向东盟、 服务西南中南的区域性国际航运中心和集装箱枢 纽港正在建成。

2015年,钦州港集装箱吞吐量达94.2万标箱。 今年上半年,在经济下行压力加大的情况下,钦州 港集装箱吞吐总量达62.8万标箱,同比增长62.7%。

实行"单一窗口"、"三证合一"等制度创新,全程无 纸化通关率达93%,符合条件货物的预检验、分线 监管覆盖率100%。

中国一马来西亚钦州产业园区发展势头也一 样迅猛。目前已有50多个项目签约入园,总投资 超过450亿元。总投资6.5亿元的港青油脂项目已 建成投产,总投资9亿元的慧宝源生物制药项目一 期即将完成设备安装,国家级燕窝及营养保健食品 检测重点实验室建成投入使用,一批项目将在年内 实现开工。包括北斗卫星产业应用、数字口腔产 业、互联网安全产业基地等11个战略性新兴产业项 目签订了人园协议,总投资达190亿元。中国一马来 西亚钦州产业园区和马来西亚一中国关丹产业园区 开创了"两国双园"国际产业合作新模式,成为了北部 湾经济区深化开放合作的排头兵。

中马钦州产业产业园区、钦州保税港区、钦州 港经济技术开发区等平台的建设为钦州打造了一 个区域性国际合作新高地。"钦州平台"效应渐凸 显,钦州市全方位承接"一带一路"建设,着力促进港 口互联、平台提升、人文合作,扩大面向东盟、服务西 南中南的开放合作,构筑面向东盟的区域性国际合作 新高地和以大宗商品集散为主的区域性贸易枢纽,全 力打造"一带一路"有机衔接的重要门户港。

"钦州平台"成为区域性国际合作新高地

碧海蓝天间,钦州港滨海公路向前延伸。钦州 港国家经济技术开发区、钦州保税港区、整车进口口 岸、中马钦州产业园等国家级开放平台屹立两旁。在 钦州这样一个西部地区的年轻地级市,聚集了这么多 的国家级平台,确实让人眼前一亮。平台,在钦州已 经成为一种资源、一种优势、一种价值。

10年来,钦州市先后获得了包括中国一马来西 亚钦州产业园区、钦州保税港区、国家级钦州经济 技术开发区、整车进口口岸、台湾农民创业园等-系列国家级政策平台支持,批准建设中国一东盟港 口城市合作网络钦州基地,中国-东盟水上训练基 地,探索开展沿边金融改革试验等。

落户钦州的这些国家级开放开发平台均不约 而同地打出了"东盟牌"——将中马钦州产业园区 打造成为中马投资合作的旗舰项目及中国-东盟 经贸合作、21世纪"海上丝绸之路"的先行示范园 区;将钦州保税港区及整车进口口岸打造成为面向 东盟的区域性物流中心、出口加工基地;钦州港经 济技术开发区打造成为以石化、装备制造、造纸等 大型临港产业为重点的北部湾先进制造业基地;将



中马钦州产业园区广西慧宝源医药科技有限公司

钦州台湾农民创业园打造成为广西面向东盟农业 合作的示范平台……

在这些国家级开放平台的支撑下,钦州市已成 为广西经济发展最活跃、外向度最高的区域之一, 成为对外开放的新高地。10平方公里的钦州保税 港区全面运营,整车进口口岸建成并正式运营,国 际商品直销、酒类进口展示、整车进口等特色业务 突破发展,入驻企业达到236家。目前,保税港区

"钦州平台"赋予钦州一系列国家优惠政策,这

一批高新技术产业、现代管理模式在这里集

最近五年来,钦州市通过深入实施千百亿产业

些政策聚集在钦州,成为吸引资金、技术、信息流的

聚,临海大工业从这里崛起。中国石油钦州千万

吨炼厂开启了大流程化生产方式和高度扁平化运

作模式;国投钦州电厂是全国首批燃煤电厂综合

升级项目,在节能减排、环境保护取得新突破……

"崛起工程"和"攻坚工程",成功引进了中船、中粮、

国投等一批世界或中国500强企业入驻。建成投

产中石油一期,引进煤基多联产等项目,石化产能

超过1000亿元。中船修船资源整合、力顺轻型载

巨大"磁场"

等项目投产,国投二期、热电联产等项目加快建设, 粮油食品、木材加工业产值双双超100亿元,造纸 及纸制品、能源及新能源、新材料等百亿元产业加 快形成。润港林业等公司成功上市,世界五百强华 为公司与市政府达成战略合作。据统计,五年间, 全市新增亿元企业148家,比2010年增长3.3倍。

"钦州制造"稳步跨入国际市场。以成品油、磷 酸等化工产品、皮革制品、电子产品为代表的钦州 加工贸易产业异军突起,小型多功能拖拉机等产品 获得广西名牌产品。"十二五"期间,钦州市工业总 产值增至1391.5亿元,年均增长18.6%,其中规模以 上工业总产值增至1373.9亿元,年均增长30.5%。 目前,形成了石化、装备制造、造纸、能源、粮油加 工、新材料、现代物流等七大产业群。经济结构进 一步优化,三次产业结构由2011年的21.2:52.9: 25.9 调整为2015年的21.7:40.4:37.9。当年的小渔 村已经成长为北部湾核心工业区。

千百亿产业集聚增强新效应



钦州高新产业蓬勃发展 曾开宏摄

货汽车开工建设,装备制造业加快培育。中粮油脂

滨海新城建设彰显新形象

迎海而建,环海而居。近年来,钦州市环绕全 国最大的半封闭内海——面积135平方公里的茅 尾海,开发建设110平方公里的集"江、海、湖、山、 岛"为一体的滨海新城

有岭南风格、滨海风光、东南亚风情的高档次旅游度 假区、高品质生活居住区和北部湾产业服务中心。

坚持高起点规划,高标准建设,五年来滨海新城 各项目建设扎实推进,初显成效。白石湖小学开工 宾海新城规划面积为110平方公里,建设用地建设,兰亭商业街全部完工,部分商铺实现开业经

童阅览室、电子书吧、电子休闲吧、记录类试听室、军 事类试听室、电影试听室及多功能厅等分区。

城市框架进一步拉大,港产城融合全面加快, 主城区"一环六横六纵七通道"主干路网框架形成, 形成滨海新城、主城区、钦州港区、三娘湾旅游管理 区、中马钦州产业园区"一城四区"五大组团。钦州 的城市现代化管理水平和公共服务能力大幅提升, 建成一批城市绿地和城市公园,成功获批成为全国 47.6平方公里,规划人口55万人,主要由白石湖中营。北部湾国际人才创业基地完成主体结构施工,8第三批"智慧城市",获得全国文明城市提名,成功央商务区、茶山江科教研发基地、沙井岛旅游风情号地块拆迁安置房一期主体工程全部竣工。建筑面获得"国家园林城市""中国十佳绿色城市""中国岛、葵子江城市副中心、辣椒槌休闲服务基地等五大规1980平方米。投资480万元的白石湖电子图馆,在最佳投资环境城市"等荣誉,展现了北部湾现代滨块组成、将建设成为集"江、海、湖、山、岛"为一体,具一个年5月正式走入市民生活中,内设电子阅览室、儿海城市的形象和品质。《胡颖华、廖丽华》



日前,中国-东盟华为云计算及大数据中心项目落户广西钦州 市。项目将分三期建设,总建筑面积约6万平方米,其中一期建筑面 积1.3万平方米,共设1000个机柜,目前,项目正加快推进。

中国-东盟(钦州)华为云计算及大数据中心项目,是华为公司在 全球企业云战略布局的重要节点。项目建成后,将与华为公司全国 企业云布点、东盟(新加坡)数据中心和马来西亚数据物流中心形成 中国与东盟的大数据一体化云网络,将为中国与东盟开展港口物 流、海上互联互通、跨境贸易、跨境电商等业务提供全方位的数据支 撑和云计算服务。目前,过渡机房的20个机柜已到钦州并抓紧安装 设备,预计今年10月将完成过渡机房100个机柜的设备安装并投入 运营。9月11日至14日,华为公司携云计算、大数据、智慧城市解 央方案及智能终端设备参展第13届中国-东盟博览会先进技术展。

为了实现项目早建成、出成效,广西钦州市政府将继续积极争 取自治区政府及相关部门的支持。钦州市将把华为公司与广西合 作的第一个项目——中国-东盟(钦州)华为云计算及大数据中心打 造成精品项目,先行先试尽快形成可复制成果,引领、扩大广西与华 为公司的深度合作。同时,钦州将尽快成立云计算运营公司,与华 为公司共同策划举办华为钦州云计算中心及大数据产业发展推介 会,争取签约一批关联项目,加快形成产业集聚。

桥头堡,是中国西南走向东盟国家陆上最近的出海口和最便捷的国 际出海大通道,具备发展云计算、大数据产业的资源和区位优势。 入,华为企业云专注于打造云基础设施服务,坚持"被集成"战略,坚 持开放合作的理念,并承诺永远不进行数据变现,与合作伙伴一起 共赢云时代的未来。此次合作协议的签署,标志着双方在云计算产 业发展合作上掀开了新的篇章,华为公司将充分发挥在云服务领域 技术实力和资源优势,携手产业链上下游合作伙伴,与钦州一起打造 区域云生态,共同推动钦州云计算产业和经济社会跨越式发展。

华为公司作为全球领先的信息与通信解决方案供应商,在云计 算领域具有先进的技术水平、运营能力和品牌影响力。近年来,钦 州电子信息服务业迅速发展,"互联网+"模式的推进以及"智慧钦 州"建设等,都对云计算和大数据服务提出了新的要求。钦州市与 华为公司合作共建的云计算及大数据平台,将成为钦州市发展云计 算、大数据产业的重要支撑。下一步,钦州市将在资源、政策、人才 等方面给予全力支持,希望双方能在更多领域、更高层次展开深入、 务实的合作,开创互利共赢的新局面。

钦州市和华为企业云战略合作的签订,标志着钦州市在云计 算产业发展上迈入新的里程碑,使钦州能快速成为云计算及大数 据产业的集中地,吸引一大批国内外知名IT企业和专业人才落户 钦州,形成"钦州云谷",推动钦州乃至广西和东盟的互联网、智慧 制造、跨境电商、生物制药、新能源、新材料等高新技术产业以及港 口物流、游戏动漫、文化产业、GIS导航、软件外包等服务行业的快 (廖丽华、胡颖华)



2016年5月27日,中国一东盟水上训练基地在钦州学院开

工建设。 曾开宏摄